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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Jutta Blatzheim-Roegler (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen

Ausbau von Kindergartenplätzen für unter Dreijährige im Kreis Bernkastel-Wittlich

Die Kleine Anfrage 2129 vom 28. Januar 2014 hat folgenden Wortlaut:

1. Wie ist der Stand des Ausbaus von Kindergartenplätzen für unter Dreijährige im Kreis Bernkastel-Wittlich (bitte Aufschlüsse-
lung nach Verbandsgemeinden, Stadt Wittlich und Einheitsgemeinde Morbach)?

2. Wie hoch waren die Investitionskostenförderungen seit 2011 im U3-Ausbau im Kreis Bernkastel-Wittlich?
3. Wie viele Einrichtungen wurden gefördert (bitte einzeln mit Fördersummen benennen)?
4. Wie viele Anträge von Einrichtungen sind derzeit in der Bearbeitung?

Das Ministerium für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit
Schreiben vom 19. Februar 2014 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Nach der Statistik des Landesjugendamts zum Ausbaustand wurden zum 1. Februar 2014 folgende Plätze für unter Dreijährige ge-
schaffen:

Stadt Wittlich 156 VG Manderscheid 83
Gemeinde Morbach 77 VG Thalfang am Erbeskopf 66
VG Bernkastel-Kues 231 VG Wittlich-Land 277
VG Kröv-Bausendorf 112 VG Traben-Trarbach 87

Diese Angaben können auch Betreuungsplätze von nicht nach den Bestimmungen des Kindertagesstättengesetzes geförderten Trä-
gern (z. B. Elterninitiativen) enthalten.

Die aktuellen Zahlen vom Landesamt weisen aus, dass zum 1. Februar 2014 im Kreis 1 089 Plätze für Kinder unter drei Jahren zur
Verfügung standen. Bezogen auf die Anzahl aller Kinder dieser Altersgruppe im Kreis von 2 531 Kindern (amtliche Statistik des
Statis tischen Landesamtes, Stand 31. Dezember 2012) entspricht dies einer Quote von 43%.

Zu Frage 2:

Seit 2011 hat das Land Rheinland-Pfalz im Kreis Bernkastel-Wittlich Investitionsvorhaben im U3-Bereich mit 3 613 468,43 € geför-
dert. Darüber hinaus wurden Ausstattungspauschalen für 69 U3-Plätze in Höhe von 69 000,00 € bewilligt.

Zu Frage 3:

Die betreffenden Förderungen sind in der beigefügten Anlage aufgeführt.

Zu Frage 4:

Dem Landesamt für Soziales, Jugend und Versorgung liegen aktuell 20 Förderanträge zu Investitionsvorhaben zur Entscheidung
vor.

Irene Alt
Staatsministerin
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Anlage


